



ПАМЯТИ В. П. ПОЖИДАЕВА

1 июня 1965 г. на 86 году жизни скончался старейший этнограф, видный кавказовед и историк, профессор Василий Павлович Пожидаев.

К В. П. Пожидаеву вполне можно применить английское выражение «self made man» — человек, который сам себя сделал. Он — сын безземельного крестьянина, переселившегося в поисках работы под Ставрополь (на Северный Кавказ). С 13 лет, после смерти отца, В. П. Пожидаеву пришлось самому зарабатывать на жизнь. Он был и пастухом, и учеником шорника, и мальчиком на побегушках в местной лавчонке. Но его тянуло к образованию. Соседский мальчик — воспитанник городского четырехклассного училища помог В. П. Пожидаеву подготовиться к поступлению в это училище. Преподаватели обратили внимание на талантливого и трудолюбивого подростка, и менее чем через три года В. П. Пожидаев стал воспитанником Эриванской учительской семинарии, которую окончил в 1901 г. С 22 лет он преподавал в глухих захолустьях Кавказа, где впервые стал заниматься краеведением и этнографией. В 1905 г. он выдержал при Эриванской классической гимназии экзамен на аттестат зрелости и поступил на историко-филологический факультет Московского университета, окончив его в 1910 г. (без государственных экзаменов, которые держал в 1914 г., работая уже преподавателем средней школы сначала в Нальчике, а затем в Екатеринодаре и Владикавказе).

После Великой Октябрьской социалистической революции В. П. Пожидаев с 1918 г. стал одним из инициаторов и организаторов Северо-Кавказского института краеведения.

Научной работой В. П. Пожидаев начал заниматься еще будучи студентом. В 1914 г. Московским университетом было издано его кандидатское сочинение «На море, на кияне», а через год его первая монография «Старины терских казаков (быльевой эпос)». Но основные труды В. П. Пожидаева вышли в свет уже после Октябрьской революции. Это монографии «Хозяйственный быт Кабарды» (Воронеж, 1925), на которую до сих пор часто ссылаются исследователи; «Горцы Северного Кавказа» (Москва, 1926); статьи «А. С. Пушкин о Кавказе (К столетию пребывания поэта на Кавказе)», «Труды Научного общества истории, этнографии и литературы при Горском педагогическом институте» (Владикавказ, 1929), «Деревообделочное производство в ауле Унцукуль» («Труды Дагестанского научно-исследовательского института», Махачкала, 1931).

Некоторые работы В. П. Пожидаева остались не опубликованными, это — «Кавказская тамга, южнорусские знаки, иероглифы и славянская глаголица» (части 1—5); написанный по заказу Музея истории и реконструкции Москвы труд «Юрий Долгорукий и его время».

В 1929 г. Государственный ученый совет утвердил В. П. Пожидаева в ученом звании профессора. Он пользовался большой популярностью среди студентов Горского педагогического института в Орджоникидзе. С 1932 г. В. П. Пожидаев поселился в Москве. Несмотря на постигшую его тяжелую болезнь (он постепенно терял зрение и последние годы был совершенно слепым), В. П. Пожидаев по-прежнему живо интересовался наукой, следил за новыми работами, много трудился над пополнением своего капитального исследования о культурных связях кавказских племен с другими народами.

В. П. Пожидаев был очень доброжелательным и скромным человеком, живым и разносторонне образованным. Он принадлежал к числу тех, кто самоотверженно и честно служил науке. С большим уважением и любовью всегда относились к В. П. Пожидаеву его ученики. Когда он преподавал в средней школе, то часто устраивал этнографические экскурсии, что вызывало недовольство начальства, считавшего (это было в дореволюционное время) Пожидаева недостаточно благонадежным. Будучи профессором, он очень внимательно относился к студентам, интересующимся историей и этнографией Кавказа. Из числа его учеников вышли крупные ученые. Доклады и лекции В. П. Пожидаева пользовались неизменным успехом.

В. П. Пожидаев заражал своим увлечением наукой, которой посвятил всю свою жизнь. Это был действительно Человек с большой буквы, общение с которым обогащало, память о котором навсегда сохранится в сердцах его друзей и учеников.

А. М. Ладыженский